

2025年9月

8日
星期一

乙巳年七月十七 今日4版

解放军报社主办 第5434期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002/(J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

本期关注·“开学第一课”

吉林省白山市——

现地教学感悟英雄精神

■宋济舟 孙鹏

初秋清晨，杨靖宇将军殉国地松涛阵阵，风声呜咽。

“1940年2月，就在我们脚下这片土地，饥寒交迫的杨靖宇与敌人周旋了五昼夜。面对敌人的劝降，杨靖宇以愤怒的子弹回应，英勇战斗至最后一刻，最终壮烈殉国，年仅35岁……”9月1日上午，在杨靖宇将军雕像前，吉林省白山市靖宇县县委领导从坚定的理想信念、高尚的爱国情操、伟大的牺牲精神等3个方面，为靖宇小学学生讲述杨靖宇将军的英雄事迹，开启新学期“开学第一课”。

现场，五年级学生钟伟豪感触很深，他说：“我出生在靖宇县，在靖宇小学上学，英雄的名字早已刻在我的心里。来到这里再听杨靖宇将军的故事，让我对英雄两个字有了新的理解。”

学生们整齐列队，在杨靖宇将军雕像前敬礼、献鲜花。随后，师生们

前往决战岭抗联路遗址，重走抗联将士走过的道路。“我们是东北抗日联军，创造出联合军的第一路军。乒乓的冲锋杀敌缴械声，那就是革命胜利的铁证……”在靖宇县基干民兵的带领下，师生们唱着《东北抗日联军第一路军军歌》，走过约3公里的山路。一路上，师生们在一个个抗战故事中重新认识英雄，在一步步艰难跋涉中体会抗联精神。

“今年是中国人民抗日战争胜利80周年，抗日战争时期，杨靖宇、王德泰、魏拯民等东北抗联英雄率领军民战斗在白山，留下了大量遗址遗迹。我们将‘开学第一课’放在抗战遗址和纪念馆，通过现地体验、沉浸感悟等方式，引导学生深入了解抗战故事，铭记抗战历史，厚植家国情怀。”白山军分区政治工作处领导介绍，他们围绕“纪念抗战胜利、争当抗联传人”的主题，

联合教育部门组织全市10余所中小学陆续开展现地教学。

9月1日下午，浑江区人武部组织红旗小学师生来到红土崖镇青沟村大刀会遗址。在遗址展区，陈列着数把铁刀——刀身布满锈迹，刃口犹存，木柄被使用得十分光滑。

“这把刀全长近1米，重约4斤。上世纪30年代，民间抗日武装大刀会的志士就是用这样的大刀，拿着长矛，与装备精良的日军展开殊死搏斗。”讲解员李静介绍，后来大刀会部分成员编入辽东民众（抗日）自卫军，为东北抗联在白山的发展壮大奠定了坚实的群众基础。

在专业老师的指导下，师生们拿起仿真大刀，学习劈、砍、挡等基本招式，并进行体验活动。师生们分组扮演大刀会成员，演绎掩护群众转移的情节。当“鬼子”步步逼近时，“小战

士”奋力挥刀阻拦，身后的“村民”迅速向安全地带撤离。

体验结束，五年级学生张宸玮仍然沉浸在激动的情绪中，他说：“当我举起大刀挡住‘敌人’的那一刻，我感受到了他们守护家园的壮志。即使拿着简陋的武器，他们也要战斗到底。这份勇气，值得我永远铭记和学习。”

“通过这种体验，抽象的抗战精神变得可感可知。”随行的老师胡冰表示，以往学生们大多通过书本学习，今天走出课堂，上了一堂“行走的思政课”，这种方式看得见、摸得着，学生们很受触动。

在张荫华烈士陵园聆听英雄舍生取义的故事、在黑瞎子沟密营遗址体验抗联将士的战斗生活、在抗联康营长牺牲地前宣誓继承先烈遗志……白山市中小学“开学第一课”，让抗联精神从历史走进现实，刻进学生们的成长年轮。



9月3日，空军某部联合驻地退役军人事务局开展“铭记抗战历史、传承抗战精神”主题活动。图为官兵来到新四军老兵梅祖堂家中，听老兵讲述抗战故事。

朱海涛摄

“多亏您和工作室其他志愿者的帮助，我才能渡过难关……”9月1日，退役军人韩少杰给河南省漯河市郾城区华山路社区“五朵金花”工作室志愿者李华打来电话表示感谢。不久前，李华走访时了解到韩少杰因给儿子治病家庭陷入困境后，立即上报市退役军人事务局，助其向市慈善总会成功申请了救助。

在漯河市，像这样以优抚对象、军人家属、退役军人为服务对象的“五朵金花”工作室共有106家。工作室成员统一着红马甲，马甲上印着金色花朵。“用一颗真心为军人家属真情服务，是我们共同的理念。”源汇区老街街道“五朵金花”工作室主任彭晓君告诉记者，首批“五朵金花”工作室成立于2020年，由退役军人事务局5名女性干部为骨干，因独特的亲和力、细致耐心、耐心的沟通方式，被大家亲切地称为“五朵金花”。

彼时，一等功臣王焯冉牺牲后，他的母亲杨素香十分悲痛，彭晓君带着成员主动登门，问寒暖、唠家常，抚慰烈士母亲的伤痛。感受到真诚的关爱，杨素香化悲痛为力量，跟着工作室成员一起进部队学校、到乡村社区，开展双拥和国防教育活动。2023年，杨素香荣获河南省“十佳拥军人物”，被聘为老街街道“五朵金花”工作室荣誉主任。

漯河市退役军人事务局领导介绍，鉴于乡镇（街道）退役军人服务站人手紧张、工作繁忙，他们深入调研后决定推广设立“五朵金花”工作室，扩大拥军优属“服务圈”，与基层退役军人服务站形成功能互补、协同发力的工作格局。

工作室依托乡镇（街道）和社区办公场所设立，设主任1名，成员3至4名，主任多数为退役军人事务系统女性干部，成员不限于女性，广泛吸纳各级退役军人事务工作者、社区干部和优秀退役军人志愿者等参加。

赵娟娟是开发区后谢镇退役军人服务站工作人员，也加入了后谢镇“五

「金花」朵朵香满园

河南省漯河市打造双拥品牌小记

■白家琦

本报特约记者 王士刚

朵金花”工作室。赵娟娟表示，平时工作侧重于政策执行、行政事务办理和信息管理，作为工作室志愿者，扮演更多的是心理疏导员、困难帮扶员和矛盾调解员。

化解矛盾纠纷，开展各类服务，5年来，“五朵金花”工作室累计与967户退役军人家庭结对进行帮扶。从“五朵金花”到“百花满园”，如今，红马甲已成为这座豫南小城的一道亮丽风景线。

福建省漳州市——

校园对话铭记烽火岁月

■戴伟国 邱燕红

抗战老兵捐赠物件巡展、抗战老兵面对面访谈、抗战故事快板宣讲……今年正值中国人民抗日战争胜利80周年，秋季新学期开学，福建省漳州市军地以“烽火记忆照前路、青春砺剑启新程”为主题，在中小学推出一堂堂别开生面的“开学第一课”。

8月25日上午，漳州市第三中学沉寂一个暑假的操场顿时热闹起来。学生们三五成群簇拥在展示展板前，有的俯身观看老兵捐赠的物件，有的认真阅读抗战英烈事迹，有的用心聆听讲解员详细介绍。

展出的物件是前不久抗战老兵李庆益捐赠给当地纪念馆的，包括他的一等功、二等功证书以及各类纪念章等共20件。这些实物首次以流动展览的形式进入校园，同时推出的还有华

侨抗日女英雄李林、冀南银行创办者高捷成等28位漳州籍抗战英烈事迹展，多角度呈现抗战历史，让学生们感受80多年前的烽火岁月。

“李庆益爷爷14岁参加鲁南铁道游击队，我仔细读了他写的《护送投降的日军回国》手稿，里面记录了他见证的1000多名日军向游击队投降的历史时刻，还有他的战斗经历。手稿纸张发黄，字迹不好辨认，讲解员说李爷爷右手在战斗中负伤，这是用左手写的。”8月26日，在闽南师范大学附属龙溪学校展出时，学生林诗彤说，今天亲眼看到纪念章和手稿，感觉穿越到了历史现场，李爷爷的故事激励她更加努力学习、报效祖国。

在龙溪师范学校附属小学，五年级学生张灵伊认真参观抗战英烈事迹

展，在笔记本上记录英烈生平。“以前只听说过李林烈士的抗战故事，没想到家乡还有这么多抗战英烈，很多都是第一次了解。”张灵伊说，课后要继续查资料，学习更多的家乡抗战历史。

“听到张爷爷说‘当兵不怕死，怕死别当兵’，我特别感动。他的父亲和哥哥都是八路军，他11岁就参加八路军成为一名看护员，在后方医院照顾伤病员，为他们送饭、打水。我11岁时还在读书，连衣服都不会洗。”8月26日，与抗战老兵张宜顺面对面交流后，漳州市第三中学高一学生郑琪敏回到班级分享感受。考虑到抗战老兵年事已高、行动不便，部分学校安排学生代表与抗战老兵对话访谈，然后回校分享。

历史不是冰冷的文字，而是有温度的记忆。漳州市军地联合策划的

“开学第一课”，通过观看抗战相关展览，与抗战老兵面对面，以可触摸可对话的沉浸式教育，帮助学生走进历史、传承抗战精神。

漳州市各中小学还创新教育形式，让大家了解抗战历史，学习国防知识。闽南师范大学附属龙溪学校学生快板小分队表演《竹板声里忆峥嵘》节目，讲述漳州市抗战历史；漳州市第一中学芝山校区组织木版年画拓印体验活动，学生自己动手制作抗战主题作品；诏安县第一中学举办国防科普进校园活动，学生们观看军事展览、体验模拟射击，增长军事知识，增强国防观念。

活动尾声，学生们在时光信笺上写下对未来的信，投入“传承时光胶囊”。信中，“珍惜和平、勇担责任、报效祖国”成为高频词。



九月三日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年大会在北京天安门广场隆重举行。图为嘉兴南湖学院组织正在军训的大一新生观看直播。

王嘉宁摄

安徽省池州市军地促进民兵专业技能升级

瞄准新兴专业 搭建充电平台

本报讯 朱番翻、陈东报道：悬停搜索、绕桩飞行、穿越狭长通道、精准抛投物资……8月29日，在安徽省池州市民兵训练基地，贵池区民兵无人机侦察分队民兵施广操作无人机完成一系列高难度动作，赢得现场阵阵掌声。

“经过培训，我们分队每个人都取得了无人机操作员证书，不仅能熟练操作无人机，还懂原理、会维修。”施广告诉记者，他们参加了池州市军地组织的无人机操作技能培训，有专业教师授课、专门场地训练，最后都通过了考核。

“随着民兵工作不断向新域新质拓展，对民兵能力素质提出更高要求。”池州军分区领导介绍，为了提升民兵专业技能，他们联合地方相关部门，瞄准民兵支援保障需求，以新兴专业为重点，积极为民兵技能培训和学历提升创造条件、搭建平台。

技能培训方面，池州市军地依托市高级技工学校，为基干民兵开设工程机械、低空运输、网络设备维修等课程。两年来，累计培训800余人次。

学历提升方面，2023年，池州市军地联合印发《关于推进新时代池州市基干民兵学历教育提升工作的通知》，基干民兵可到池州市开放大学报考相关专业提升学历，学校为他们减免20%的学费，并设有专项助学金。据悉，物流管理、机械工程、电子信息、人工智能等专业是民兵报名的热门专业。

“加入民兵队伍后，我感到强烈的本领恐慌，一直想在业余时间充电学习。政策出台后，很多民兵都报名了。”今年7月，经过两年半的信息安全专业学习，贵池区民兵网络安全防护分队民兵何结旺成功取得本科学历证书，他说，现在完成任务的信心更足了。

技能学历双提升促进综合素质提升，民兵支援保障能力不断增强。这两年，青阳县民兵无人机分队、贵池区民兵网络安全防护分队在安徽省军区组织的比武中名列前茅。

■本版责任编辑 张蕾